
F7581 � Praktická astrofyzika

Popisná statistika

Petr �afa°ík

1 Soubor vstupních hodnot

0.82± 0.07 0.39± 0.03 0.54± 0.05 0.57± 0.03 0.42± 0.04
0.39± 0.07 0.69± 0.05 0.81± 0.05 0.33± 0.05 0.41± 0.04
0.11± 0.07 0.23± 0.04 0.39± 0.04 0.43± 0.04 0.97± 0.03
0.26± 0.05 0.47± 0.04 0.41± 0.05 0.52± 0.04 0.45± 0.03

2 Odpov¥di

1. 20, Diskrétní

2. Viz. tabulka (2). Není t°eba pouºít, nebo¤ rozptyl je mnohem v¥t²í,
neº chyba jednoho m¥°ení. Výpo£et jsem provedl pomocí vzore£ku
1:

w =
1

(δx)2 (1)

V¥t²ina zde uvedených hodnot � pokud není uvedeno jinak � je
po£ítána software na zpracování graf· a statistických dat. V tomto
p°ípad¥ to byl program Origin[1]. Stejn¥ tak v²echny grafy byly
tisknuté v tomto systému.

3. • mean:

x =
1

n

n∑
i=1

xi

x = 0, 480± 0, 047

• meanw:

x =
1

Sw

n∑
i=1

xiwi

xw = 0, 501± 0, 045
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Tabulka 1: P°ehled váhy fce.
Hodnota Chyba Váha
0,82 0,07 204,08
0,39 0,07 204,08
0,11 0,07 204,08
0,26 0,05 400
0,39 0,03 1111,1
0,69 0,05 400
0,23 0,04 625
0,47 0,04 625
0,54 0,05 400
0,81 0,05 400
0,39 0,04 625
0,41 0,05 400
0,57 0,03 1111,1
0,33 0,05 400
0,43 0,04 625
0,52 0,04 625
0,42 0,04 625
0,41 0,04 625
0,97 0,03 1111,1
0,54 0,03 1111,1
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• Harmonický pr·m¥r spo£teme z rovnice 2

x−1
H =

1

n

n∑
i=1

x−1
i (2)

xw
−1
H =

1

Sw

n∑
i=1

x−1
i wi

xH = 0, 384

xwH = 0, 424

• Geometrický pr·m¥r ur£íme z rovnice 3

xG = n
√
x1 · x2 · . . . · xn (3)

xwG = Sw
√
xw1

1 · xw2
2 · . . . · xwn

n

Pokud n¥co není po£ítáno v programu Origin, tak pouºívám
vlastní scripty do systému Octave[2]. Scripty neuvádím, v¥t-
²inou se nejedná o nic p°elomového a zásadního, co by si za-
slouºilo jakoukoli publicitu.

xG = 20
√

7.0594e− 08

xG = 0, 438

xwG = 0

• Kvadratický pr·m¥r ur£íme z rovnice 4

x2 =
1

n

n∑
i=1

x2
i (4)

x2
w =

1

Sw

n∑
i=1

x2
iwi

x2 = 0, 52

x2
w = 0, 54

• Medián je roven hodnot¥: �x = 0,425

• O°ezaný pr·m¥r pro 10% je roven: 0,474

• O°ezaný pr·m¥r pro 20% je roven: 0,468
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4. Minimální a maximální hodnotu extinkce je z tabulky 2 rovna:

xmin = 0.11

xmax = 0.97

∆x = xmax − xmin = 0, 86

5. • Kvadratický rozptyl S2:

S2 = x2 − x2

S2 = 0, 0417

S2
w = 0, 041

• Sm¥rodatná odchylka S

S =
√
S2

S =
√

0, 0418

S = 0, 204

Sw = 0, 202

• Odhad rozptilu1:
σ2 = 0, 04398

σ2
w = 0, 0430

• Odhad st°ední velikosti odchylky:

σ =
√
σ2

σ = 0, 2097

σw = 0, 2075

• St°ední velikost odchylky v bod¥:

mad(a) =
1

n

n∑
i=1

|xi − a|

wmad(a) =
1

Sw

∑n
i=1 |xi − a|wi

V aritmetickém pr·m¥ru: 0,156
Ve váºeném aritmetickém pr·m¥ru: 0,145
V mediánu: 0,147
Ve váºeném mediánu: 0,140
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6. Graf komulativní distribu£ní funkce je na stran¥ 6.

• P25 = 0,39

• P75 = 0,54

• ∆P = 0,15

7. Jednotlivé odhady lze získat z jiº spo£tených hodnot:

• Odhad σ:
St°ední velikost odchylky v aritmetickém pr·m¥ru mad(x)
St°ední velikost odchylky v mediánu mad(m)
Odhad hodnoty rozptylu: σ

• Odhad µ:
Aritmetický pr·m¥r x
Medián m

8. �ikmost a strmost rozd¥lovací funkce vy°e²íme pomocí vztah·:

• �ikmost:

a3 =
1
n

∑n
i (xi − a)3

s3

• �pi£atost:

a4 =
1
n

∑n
i (xi − a)4

s4

Pro Gaussovo rozd¥lení je a3 = 0, a4 = 3. Pro tento p°íklad hodnoty
vycházejí a3 = 0, 70, a4 = 3, 18. Z toho plyne, ºe je ²pi£atý a
asymetrický.

Graf normálního rozd¥lení je na stránce 6

9. Histogram je na stran¥ 8. D¥lení je po 0,2.

10. Modus je patrný z histogramu (strana 8).

modus = 0, 4

11. S p°ihlédnutím k tomu, ºe konstantní sloºka extink£ního koe�cientu
je asi polovi£ní oproti st°edu normálního rozd¥lení,dá se p°edpoklá-
dat, ºe podmínky pro pozorování nebyly v·bec ideální.

1V Originu hodnota VAR
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Obrázek 1: Graf komulativní distribu£ní funkce

Obrázek 2: Normální rozd¥lení
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Obrázek 3: Histogram
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